



# 奋斗百年路 启航新征程

## 晋江工信局：同织产业梦 再谱新篇章

本报记者 蔡明宣

百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥坚。值此中国共产党成立100周年之际，晋江市工信局积极推进党史学习教育走深走实，推进工信事业蓬勃向上，再谱“晋江经验”新篇章。

### 丹心向党武装信念

近年来，晋江市工信局准确把握党史学习教育的目标任务，以高度的政治责任感抓落实，并邀请市委党校蒋金宝老师作“光辉历程——中国共产党的一百年”专题讲座，邀请市纪委监委驻市工信局纪检监察组副组长庄铭辉作“重温百年路，奋进新征程”主题宣讲，为全体党员干部订阅党史学习书籍，组织党员干部进行个人自学。晋江市工信局党组书记、局长林永红表示，希望全局党员干部可以在更多的红色党史中汲取养分，并积极投身到实际工作中。

半年来，晋江市工信局还充分利用省内、市内红色资源开展“学好党的历史，谱写福建篇章”“回望党的历史，铭记百年初心”等主题党日活动，组织党员干部赴古田会议会址、“八·二三”炮战遗迹等实地感受革命先辈在共产党发展历史上做出的突出贡献。

从实践中来，到实践中去，是我党在长期实践中所形成的一套体系。遵循着党的真理，晋江市工信局积极在实践中传播能量。

今年初以来，晋江市工信局继续结合主业为群众谋利益、为企业解难题，把手机信号盲点征集整治作为“我为群众办实事”实践活动首批项目清单，活动共收集了信号盲点信息108条，梳理出需新建站点或信号增强场所86处。其中，涉及现有基站优化、扩容的，各运营商已列入下半年整改处置计划；涉及新建站点的，目前也已初步安排了建设计划并持续推进。结合新一轮本级政策修订契机，市工信局开展“产业经济扶持政策解读”一堂好课巡回宣讲活动，在英林、经济开发区、安海、东石、磁灶等开展宣讲，受惠企业达500余家次。

### 积极作为激发力量

晋江市工信局勇当“晋江经验”的传承者，在工作实践中，积极深化“政府搭台、协会助阵、企业唱戏”的政企合作关系。

有担当，特殊时期为企业提供保姆式服务。新冠肺炎疫情期间，组织党员干部组成先锋小分队，分头对接行业协会党组织，深入一线，了解企业诉求，帮助企业解决困难。针对企业复工复产面临的用工难题，协同食品协会，倡导共享用工模式，积极牵线搭桥，帮助亲亲、蜡笔小新、阿一波对接共享使用温德姆、悦悦等酒店、餐饮企业员工；针对企业复工复产面临的资金难题，协同装备协会和邮储银行，即时面向会员企业推出抗疫应急贷等金融产品；组织工业设计协会，面向全市开展龙头企业供应链企业融资需求调查，促成相关企业的供应链配套企业获得商票融资授信1.2亿元、放款9180万元。

有想法，为企业策划活动培养亮点项目。晋江市工信局针对行业产业需求，引导行业协会拓宽公共服务渠道，组织工业设计协会围绕拓展会员企业创新思维，开展海峡

杯工业设计系列赛事，组织装备协会围绕提升企业智能应用水平，相继策划举办“5G+互联网”研讨会、晋江市工业互联网建设应用推进会等活动。围绕培育高素质技能人才队伍，会同晋江市装备协会、工业设计协会、陶瓷协会及省服装设计师协会相继策划举办电工、茄克、陶瓷工艺、染整配色、服装制版师等职业技能竞赛，组织装备协会围绕为装备制造企业和专业设计人才搭建双向对接平台，策划举办首届晋江智能制造创新设计大赛。

有格局，为企业搭建平台链接高端资源。加强企业、高校、部门等资源综合运用，帮助行业协会党组织有效配置资源，实现政治领导和组织引领效果的最大化。诸如，联合晋江市装备协会、泳装协会及省纺织服装协会，通过组织工业企业智能制造公益诊断活动、企业信息化诊断对接活动、全省服装行业数字化应用技术交流对接会等活动，推动一批国内实力型产业智能化、数字化应用服务机构集聚晋江，与企业实现深度对接；不定期举办产能对接活动和银企对接活动，助力企业打通产品内循环和融资渠道，积极配合省工信厅、省纺织行业协会、龙头企业筹建福建省纺织服装供应链协同创新联盟。

### 优化服务惠企助企

2020年，突如其来的新冠肺炎疫情打乱了经济发展节奏，晋江工业经济主要指标一度全面跌入谷底。面对压力和挑战，在市委、市政府坚强领导下，工信部门肩扛责任、勇挑重担，在大战中践行初心使命，在大考中交出合格答卷，全力夺取疫情防控和工业经济发展双胜利。在刚刚结束的全省民营企业发展大会上，恒安许清流、安踏赖世贤、三六一度丁辉煌、利郎王聪星被授予“福建省优秀民营企业企业家”称号，百宏、盼盼被授予“福建省优秀民营企业”称号，晋工、柒牌、七匹狼被授予“福建省民营企业党建工作先进单位”称号。

晋江市工信局相关负责人介绍，2020年，该局在复工复产、企业运行、优化环境、数字赋能等多个领域成绩突出，使得晋江企业在疫情当下，能够快速复工复产并朝着好的方向发展。2020年以来，累计超过278家企业转产防疫应急物资，实现“半个月造出一个新产业”，被省委军民融合办等6个部门联合评为“全省军民融合系统加强疫情防控统筹推进企业和项目复工复产首批先进集体”，也得到国家发改委等部门肯定以及人民日报、新华社等各级媒体报道表扬。

防控疫情、组织生产的同时，该局也从多维度多措并举推动晋江企业全面向上发展。一组数据值得关注，2020年，省、泉州市级龙头企业分别增加41家、78家，产值超亿元企业增加到901家，实现产值4415.97亿元，增长13.1%。此外，推动企业通过专注产品、管理、渠道差异创新，有海纳、易宝、优安纳等3家企业入选工信部专精特新“小巨人”企业名录，海纳、天守公司入选泉州市级企业技术中心。同时，新增省级智能制造试点示范企业7家（累计28家），省级智能制造重点项目22个；百凯、恒安等2家企业顺利完成国家级智能制造综合标准化与新模式应用项目验收。

上一年度，晋江产业稳步发展的背后，市工信局积极从资金、发展空间、能源、数字赋能等多个领域给予保障。在资金要素方面，调查梳理出371家有融资需求的龙头企业供应链配套企业，配合推广创新五种银企担合作模式，促成金融机构为龙头企业供应链配套企业提供担保贷款授信1.2亿元、放款9180万元。在发展空间方面，加快推进老旧工业区改造工作，筛选27个项目纳入全市工改项目培育库，先后出台实施了“1+3”的工改政策体系，致力于构建便捷、高效的老旧工业区改造提升政策环境。此外，要重点提及的是晋江数字赋能成效初显。目前，晋江已建成开通1256个5G基站，覆盖城市重点区域及场所，并已累计向全市各部门提供242台虚拟服务器，共部署约108个业务系统，有效支撑各部门信息化建设，推动电子政务集约、高效、安全方向发展。更为主要的是，数字晋江正有序推进世中运竞赛信息系统规划设计、立项报批、招标采购、建设运行等相关工作。



### 红色引擎转换动能

晋江市工信局以党建为“引擎”指导行业协会的工作实践，积极探索党建引领行业协会改革发展的方向和思路，走出了一条极具晋江特色的“红色协会”发展之路。

晋江市工信局相关负责人介绍，为了把稳行业协会发展的“方向盘”，该局从组织、制度、规章等一系列“硬指标”入手，明确党组织在行业协会发展中的重要地位，充分发挥党建对行业协会发展的把关定向作用。一方面，引导推动食品、泳装、工业设计等重点工业类行业协会成立行业协会党组织并规范运转，提升工业类行业协会党组织覆盖率；另一方面，按行业分工挂钩联系指导协会党建工作，常态化“嵌入”指导行业协会开展党建活

动，推动“党员干部担当作为”“行业协会公共服务”双提升。此外，还向全市民营企业发出党建入章倡议，指导食品、泳装、工业设计、装备制造等行业党组织按照党建入章要求组织修订协会章程。

在协会的运作过程中，从文化、培训、激励方面推动行业协会党组织赋能，助力行业协会发展提质增效。一方面，倡导党建文化，与工业设计、食品、泳装、装备行业协会党组织联合开展各式各样的党建活动，增强协会及会员企业党务干部的组织能力；另一方面，建立行业协会之间党建共建共享机制，通过共享党建资源、共上党课、共过党日，密切不同行业协会党组织之间的横向互动。



晋江市工信局组织党员干部参访古田会议会址。